

---- Проект ----

**Выступление Главы делегации Казахстана госпожи Рамазановой Л. К.
на пленарном заседании Региональной конференции
по Международной конференции по народонаселению и развития
Дворец Наций, Женева, Швейцария, 19 октября 2023 года**

Уважаемые участники Региональной Конференции,

Уважаемый Председатель,

В 1994 году Правительство Казахстана вместе с правительствами 179 государств приняли Программу действий Международной конференции по народонаселению и развитию (МКНР) и подтвердили, что инклюзивное устойчивое развитие невозможно без уделения приоритетного внимания правам человека, включая репродуктивные права; расширение прав и возможностей женщин и девочек; и устранение неравенства.

Вот уже прошло 4 года со дня Саммита в Найроби, где Казахстан взял на себя определенные обязательства для достижения до 2030 года и мне приятно отметить, что сделан большой прогресс по их достижению. В частности, мы в Казахстане пересмотрели и адаптировали законодательство с тем, чтобы снизить возраст доступа к медицинским услугам для подростков без согласия родителей с 18 до 16 лет. Кроме этого, создана сеть из 190 молодежных центров здоровья и подготовлены специалисты, разработаны клинические протоколы для оказания высококачественной консультации и медицинские услуги для подростков и обеспечено устойчивое финансирование МЦЗ через обязательное социальное медицинское страхование в размере эквивалентном примерно 35 миллионов долларов США на 5 лет (2021-2025). Мы верим, что эти меры существенно улучшат статус здоровья будущего поколения казахстанцев.

Работа по снижению материнской смертности в Казахстане продолжается и занимает приоритетное внимание Правительства Казахстана. Был сделан существенный прогресс в снижении материнской смертности более чем 5.5 раз с 75,8 на 100.000 живорожденных в 1990 году до 13,7 в 2019 году. Однако, пандемия КОВИД-19 привела к 3-кратному увеличению материнской смертности. В 2022 году нам удалось снизить этот показатель до 17 на 100.000 живорожденных. Эта ситуация стала для нас доказательством того, что необходимо проводить подготовку к таким чрезвычайным ситуациям, чтобы не допускать увеличения смертности. Хотелось бы заявить, что Казахстан продолжает работу и стремится к дальнейшему сокращению материнской смертности от предотвратимых причин.

Казахстан привержен нулевой терпимости к насилию в отношении женщин и детей и в связи с этим Правительством была разработана Концепция семейной и гендерной политики до 2030 года. В рамках исполнения данной Концепции проводится внедрение механизмов межведомственного реагирования на гендерное/домашнее насилие, которое подразумевает взаимодействие секторов здравоохранения, социальной поддержки и полиции. Правительство работает над открытием центров поддержки семьи для предотвращения домашнего насилия и оказания услуг людям,

пережившим насилие. Кроме того, были создана сеть кризисных центров и служб по оказанию социально-психологической поддержки. Но мы также понимаем, что необходимо уделять значительное внимание вопросам изменения социальных норм и стереотипов, оказывающих негативное влияние на благополучие женщин и девочек. Этому содействуют наши программы по вовлечению мужчин и ответственному родительству. Гендерное насилие является глобальной проблемой и требует системных и масштабных мер по его преодолению и поэтому мы призываем правительства стран к сотрудничеству и обмену успешными практиками по профилактике и искоренению насилия в отношении женщин и девочек!

Касательно вопросов динамики населения и развития. На сегодняшний момент население Казахстана составляет 19 миллионов человек. Мы относительно молодое население со средним возрастом 32 года. Поэтому Казахстан уделяет много внимания вопросам молодежи и соответственно существует Комитет по молодежи, разработана и выполняется молодежная политика, по всей стране и в каждом регионе созданы молодежные ресурсные центры и др. Прогнозы дальнейшей динамики народонаселения предполагает рост населения Казахстана до 24,5 миллиона человек к 2050 году с увеличением ожидаемой продолжительности населения и соответственно, с ожидаемым старением населения.

Поэтому в Казахстане, мы уже сегодня задумались о необходимости подготовки нашего населения к активному и достойному долголетию. Так, было изучено положение, потребности и предпочтения пожилых людей в Казахстане, рассчитаны Индексы активного долголетия, проведен обзор успешных политик различных стран по активному долголетию для применения в Казахстане. Регулярно разрабатываются Национальные отчеты по реализации Мадридского международного плана действий по проблемам старения, последний был представлен в ЕЭК ООН в 2021 году. В каждом регионе страны открыты и функционируют Центры активного долголетия для пожилых людей.

В связи с вышесказанным делегация Казахстана вносит следующие предложения:

1. Уделить особое внимание вопросам сохранения здоровья населения, а также репродуктивного здоровья, с фокусом на подростков и молодежь;
2. Продолжить работу по снижению материнской смертности от предотвратимых причин;
3. Укреплять готовность сектора здравоохранения к чрезвычайным ситуациям;
4. Усилить работу по предотвращению и реагированию на гендерное насилие;
5. Рекомендовать правительствам разработку программ демографического развития с уделением особого внимания вопросам активного долголетия населения.